

El campesino y la acción terrorista en el área rural

Por el Dr. Roberto Celis

El campesino salvadoreño es por naturaleza un hombre de bien y de paz, dedicado a su familia y al trabajo. Tiene acendrado amor al suelo donde ha nacido, por lo que es capaz de defenderlo a costa de su propia vida. Es además respetuoso en relación con sus semejantes y tiene concepto de solidaridad, sobre todo cuando se trata de mejorar a la comunidad donde se desenvuelve y más todavía si es en acatamiento a sus creencias religiosas.

El campesino salvadoreño está atento a todo lo relacionado con la agricultura, sobre nuevos métodos, semillas mejoradas, sistemas de abonamiento y en fin todo lo que pueda ayudarle a producir mejores cosechas.

La constante comunicación dentro de su comunidad, el contacto con los agentes de extensión agrícola, más la propaganda de radio lo hacen receptivo a todo lo que conviene a sus intereses y ha sido motivado con la propaganda política que le ofrece perspectivas de mejoramiento a través de medidas de gobierno y leyes que favorezcan a las clases más necesitadas.

En el área rural el campesino desempeña funciones de autoridad al asignarles cargos como comisionado cantonal y comandante cantonal, en ambos casos auxiliado por las patrullas conales. Los comisionados cantonales dependen de los alcaldes de los pueblos a quienes les dan cuenta de sus actividades y de lo que sucede en la comprensión cantonal. Los comandantes cantonales dependen de las autoridades militares departamentales ante quienes dan cuenta de su actividades en la comprensión cantonal.

Tanto los comisionados como los comandantes cantonales ejercen vigilancia y autoridad en casos de transgresiones a las leyes que se producen en robos y crímenes, situaciones que les obliga a capturar a los transgresores para entregarlos a las autoridades competentes. Estas obligaciones las cumplen ad honorem, es decir, sin percibir ninguna paga del Estado, encomiable voluntariado en favor del orden social. Por el desempeño de estos cargos y en cumplimiento de sus obligaciones se crean diferencias y enemistades con los vecinos de la comprensión cantonal. Esta circunstancia del desempeño como autoridad del campesino, ha originado en estos tiempos más dificultades en relación con los activistas políticos, al grado de establecer un antagonismo de intensidad tal, que los ha llevado a la intolerancia y la pasión, desatando la persecución que producen los enfrentamientos de bandos.

Dentro de esa realidad, tomando en cuenta estas consideraciones generales alrededor de la vida del campesino, los activistas políticos, si en verdad guardan algún sentimiento de bien, deberían de abstenerse de acciones territoriales en ese sector que está sufriendo las embestidas violentas que sólo conducen al empeoramiento de las condiciones de esa sufrida población.

San Salvador, julio de 1980.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es miércoles 30 de julio de 1980, día 212º del año. Faltan 154 para que termine.

- En un día como hoy de:
 - 1814.— Se prohíben los duelos en la Argentina, bajo pena de muerte.
 - 1870.— Austria revoca su Concordato con la Santa Sede, después del Decreto de Infallibilidad del Papa.

1879.— El Rey Alfonso XII y su esposa María Cristina, escapan con vida a un atentado en Madrid. El panadero Francisco Otero les hizo dos disparos de pistola. Fue condenado a muerte y ajusticiado. Se presume que no estaba vinculado a ninguna organización revolucionaria y que tenía sus facultades mentales perturbadas.

1895.— Acción de Calimete durante la guerra de independencia de Cuba.

1905.— Se estrena en Viena la
—Favor pase a la página 42.

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

31 DE JULIO:
DÍA DEL PERIODISTA

BRINDIS

¡Brindo por todos aquellos a quienes amamos; brindo por todos aquellos que nos aman; brindo por todos aquellos que aman a quienes aman a cuantos aman a aquellos que aman a los que nos aman. (ANONIMO).

—oOo—

CENSURA

¿Censor de prensa? Si te has prestado a tan vil oficio, debes saber que no existe mayor infamia que censurar el pensamiento libre de los hombres... (TACITO).

GLORIA

La gloria máxima de un pueblo proviene de sus intelectuales. (SAMUEL JOHNSON).

—oOo—

NOTICIA

El que un perro haya mordido
—Favor pase a la página 15

MEDITANDO

"Los juguetes más caros de sus hijos"

Por Rosemberg Casamalhuapa Alas

La fantasía y la imaginación han dado lugar que a través de los adelantos de la tecnología, se produzcan hoy día juguetes salidos de mentes más fantásticas que las del propio Walt Disney o Julio Verne. El mundo del futuro y la ciencia-ficción, son la moda del presente; ya se fabrican desde costosísimos robots que hablan, caminan y juegan con sus dueños, hasta carros supersónicos y modelos de naves espaciales que hacen volar la imaginación del niño a planetas desconocidos. Hoy día, hasta un niño de barrio pobre, puede jugar con avioncitos y carritos de plástico, que las fábricas lanzan al mercado en varios colores y tamaños por millares, a precios sumamente bajos.

Es cierto que el juguete entretiene, divierte, agilita la mente y a veces educa, pero... efectiva-

—Favor pase a la página 11.

BREVE ANALISIS

Seminario de economía en Irvington, N. Y.

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— I —

Organizado por la Fundación para la Educación Económica, FEEE, de Irvington-on-Hudson, N. Y., tuvo lugar un importante seminario de estudio sobre la economía del mercado, denominada por sus defensores americanos, "Free Market Economy".

La Fundación para la Educación Económica, de Irvington-on-Hudson, que preside Mr. Leonard Read, está dedicada al desarrollo y difusión de la filosofía económica libre o "libertaria", como se autodenominan para diferenciarse de los llamados "liberales" de EE. UU., que predominan principalmente entre los congresistas y senadores de los Estados del norte, tanto demócratas como republicanos.

En los EE. UU. en realidad la diferencia entre los dos Partidos es muy poca, y aunque dentro del Partido Republicano el grupo conservador es más numeroso que en el demócrata, los representantes del sur por lo general tanto republicanos como demócratas son más conservadores.

A pesar del tiempo que ha pasado desde la guerra civil entre el Norte y el Sur, entre las fuerzas de la "Unión", de Lincoln, y la "Confederación de los Estados del Sur", cuyo valeroso ejército estuvo mandado por un general, Robert Lee, considerado como un modelo de "caballero-soldado"; la política niveladora de los "liberales" del Norte no ha podido borrar del todo la diferente mentalidad de un sureño de Louisiana o de Texas, con la de un "yanki", que fue el apodo que los del Sur le pusieron principalmente a los habitantes de Nueva York.

Considerado el gran debate de nuestro tiempo, tanto en lo político como en lo económico, entre las tendencias colectivistas o estatistas, como el marxismo, en sus dos versiones de "comunismo" y "socialismo", Democracia Cristiana, laborismo, nazismo, etc., por un lado y los partidarios del concepto del Gobierno limitado y no intervencionista en el campo económico; la Fundación para la Educación Económica, así como otras organizaciones similares en los EE. UU., han venido proponiendo por una economía libre por medio de seminarios, conferencias, folletos, revistas, libros escritos por eminentes autores como Ludwig von Mises, F. A. von Hayek, Wilhelm Roepke, Leonard Read, Henry Hazlitt, Hans Sennholz, Robert G. Anderson, E. Opitz, y muchos otros.

Visto que actualmente en nuestro país como consecuencia en primer lugar de la desastrosa política de los EE. UU. para con América Latina, principalmente a partir de F. D. Roosevelt, H.

—Favor pase a la página 17.

DIARIOS DE E. U.

La pobreza, y los delitos contra el orden público

Por el Dr. Horacio Aguirre

Es posible que la pobreza pueda ser un factor que, en determinadas circunstancias, estimule la violencia en el campo de las relaciones humanas, interrumpiendo la normalidad de la convivencia civilizada. Sin embargo, sería un error asignarle a la pobreza la explicación y justificación — en un sentido absoluto — de conocidas alteraciones del orden público con pretextos de reivindicaciones sociales o raciales. Bien puede ser que se trata de consignas de tipo político-social encaminadas a crear ciertas condiciones que multipliquen los resentimientos sociales y raciales y que provoquen el caos.

En los Estados Unidos de América, casi siempre, por mucho que sea la pobreza, los niños y los jóvenes asisten a las escuelas públicas. Pero ocurre que, desde hace ya varios decenios, desafortunadamente, en la escuela no se enseña moral, ni urbanidad, ni civismo. Y, como consecuencia de ello, las personas que cursan varios años en esa escuela llamada moderna, no aprenden nada con respecto a lo que puede ser muy útil para hacer las reclamaciones de orden político y social en forma compatible con el orden público y con la convivencia humana.

La escuela moderna, especialmente la estadounidense, que se ha inspirado en las normas y orientaciones de John Dewey, no es capaz de frenar ciertos instintos primitivos de los seres humanos porque, precisamente, lo que ha querido es estimularlos y darles rienda suelta. A eso se debe, en gran parte, que personas que han pasado por las aulas, sea cual fuese su posición social o económica, no sepan conducirse en forma adecuada en el campo de las relaciones humanas. A este tipo de escuela se debe, en grandísima parte, muchos estallidos y disturbios que protagonizan elementos que, aunque de recursos económicos muy limitados, sí han ido a la escuela.

Naturalmente, no quiere decir esto que todos los niños y jóvenes formados en los últimos decenios sean proclives a la violencia y a las malas costumbres y que carezcan de urbanidad y de civismo. En gran parte esto es así porque todavía están absorbiendo las tradiciones que dejó la escuela antigua, en la que se forjaron sus abuelos. Pero los que no han podido heredar de sus antepasados esas buenas costumbres, ya sea porque ellos no las tuvieron o porque no hubo oportunidad de que se las enseñaran, difícilmente pueden desenvolverse con urbanidad, con moral y con civismo dentro del organismo social.

Atribuirle al dinero la capacidad rectora de la conducta humana, es caer en un concepto materialista de la vida. Naturalmente, eso no significa que no deba hacerse un esfuerzo por el mejoramiento económico de las personas y de las familias, porque es un factor de prosperidad, de bienestar y de superación cultural. (De "Diario Las Américas", Miami).

COMENTARIO INTERNACIONAL

Los cinco continentes

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



Se está formando históricamente una nueva estructura mundial en la que los cinco continentes clásicos, Europa, América, Asia, África y Oceanía, que nos enseñaron en la escuela infantil, han cambiado profundamente. Por ejemplo se entendía por Oceanía, Australia, Nueva Zelanda y aquellos miles de islas que en un mapa mundial parecían simples puntitos. Cuando se hablaba de América se refería a Canadá, Estados Unidos, México, y todos los demás países que forman el Istmo central y lo que después ha sido llamada Hispanoamérica. Europa comprendía lo que ahora constituye el sector occidental, enmarcado en la OTAN y la Comunidad Europea, junto con una Rusia, que ya entonces se extendía, a través de las estepas siberianas, hasta el mar del Ja-

pón. Asia estaba integrada por China, India y una serie de naciones, más o menos constituidas, de las que apenas se sabía el nombre. En cuanto a África, aparecía geográficamente tal como es ahora, pero, con la excepción de Liberia y de Etiopía, era un continente totalmente colonizado por Portugal, España, Francia, Alemania, Bélgica y la Gran Bretaña.

En aquella estructura mundial, el poder político militar y económico correspondía a Inglaterra. Primero, era el país que había iniciado la Revolución Industrial, poseedor de una vasta marina mercante y de guerra, y que controlaba el mundo mediante una diagonal que, iniciada en Londres, se apoyaba en las bases de Gibraltar, Malta, Port Said, Suez, Aden y Singapur.

Este era mi mundo cuando estudiaba el bachillerato en mi ciudad natal de Figueras, durante el periodo 1916-1922, en el curso del cual se produjo la Primera Guerra Mundial. Vino después la Segunda, 1939-1945, como consecuencia de la cual asistimos a un cambio total de la geografía política, debido a la derrota de Alemania, la lenta desaparición del Imperio Británico, la descolonización de África, la revolución comunista en Rusia y la convulsión china, cuya trayectoria no ha todavía terminado.

Aquellos cambios han sido más acentuados en unos sectores que en otros, pero en donde han producido una ruptura más profunda ha sido, ciertamente, en Europa. Aquella "unidad continental europea" a que nos

—Favor pase a la página 25.